

# 给充电宝自贴3C标识或涉嫌违法

律师：造成严重后果可能会被追究刑事责任

## 几元钱就能买到上千张“3C”贴纸

6月29日，在北京石景山京西大悦城内，多家专卖店的工作人员说，通知发布后前来咨询的顾客一直不断，这两天店内充电宝的销售量比以往增长了一倍。在电商平台上，不少商家在展示产品时，直接打出了“3C”“国标3C认证”等宣传语。工作人员表示，其实早在2023年7月，市场监管总局就曾发布公告，自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理；自2024年8月1日起，未获得CCC认证证书和标注认证标志的产品，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动使用。“从去年起，3C认证就属于强制性规定，所以我们店内目前在售的充电宝均有3C认证。”工作人员说。

记者注意到，目前在一些购物平台上仍有商家售卖3C认证的标签贴纸。相关截图显示，只需要几元钱，就能买到上千张贴纸。记者致电首都国际机场和大兴国际机场，相关工作人员表示，只有自带3C认证的充电宝才可以带上飞机。“无论是有认证无标识，还是标识被磨掉的充电宝都不行，自己贴上去的更不可以。”工作人员表示，即便是确有认证或原本有标识的充电宝，自行贴上标签也是不可以的。

京师律师事务所律师许浩表示，随意张贴相关认证标识，根据行为主体和造成后果的不同，可能会被追究行政责任、民事责任甚至刑事责任。根据《认证认可条例》第六十条规定，自行制作与国家3C认证标志相同或近似的贴纸，属于“伪造、变造认证标志”，可处2万元至10万元罚款。若将假贴纸用于未认证产品，依据《认证认可条例》第六十七条规定，可按“销售未经强制性认证产品”处理，处5万元至20万元罚款，并没收违法所得。

按照民航局通知，6月28日起，禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。记者发现，仍有部分电商平台在售卖3C认证标签贴纸等相关产品。律师表示，随意张贴相关认证标志，可能会被追究行政责任、民事责任甚至刑事责任。



民航新规首日，国内某机场拦下的不合规充电宝。

定，可按“销售未经强制性认证产品”处理，处5万元至20万元罚款，并没收违法所得。

许浩介绍，若虚假认证产品存在质量缺陷，且销售金额达5万元以上，可能触犯《刑法》第一百四十条的销售伪劣产品罪。此外，擅自生产销售3C标识还可能触犯《刑法》第二百一十五条的非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪；情节严重的，可处三年以下有期徒刑，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。根据《消费者权益保护法》，消费者买到虚假认证产品有权要求退货、退款，并主张三倍赔偿；若产品造成人身或财产损害，生产者、销售者需承担全额赔偿责任。如果平台未尽审核义务导致虚假认证产品流通，生产者、销售者需与平台对消费者损失承担责任，消费者有权退货退款并要求三倍赔偿。

## 充电宝登机 还需符合容量规定

需要注意的是，可以登机的充电宝不仅要带有3C标识，而且要符合容量规定。

根据《关于民航旅客携带“充电宝”乘机规定的公告》：充电宝只能在手提行李中携带或随身携带，严禁在托运行李中携带。充电宝额定能量不超过100Wh，无需航空公司批准；额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后方可携带，但每名旅客不得携带超过两个充电宝。严禁携带额定能量超过160Wh的充电宝，严禁携带未标明额定能量同时也未能通过标注的其他参数计算得出额定能量的充电宝。

需要注意的是，不得在飞行过程中使用充电宝给电子设备充电。对于有启动开关的充电宝，在飞行过程中应始终关闭。

据央视新闻、北京晚报等

## ■延伸阅读

# 无3C标识充电宝能否上高铁暂无通知

记者 孙远明 王昕珂 报道

自6月28日起，禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。正值暑期出游高峰，此消息引发广泛热议。此项新规会对出行带来哪些影响？是否可以携带无3C标识的充电宝上高铁？怎么知道购买的充电宝有没有3C标识，是否可退换？社交平台上，网友提出诸多问题。

## 充电宝飞机上冒烟起火 今年已发生多起

今年以来，旅客携带的充电宝等锂电池产品在飞机上起火冒烟的事件多发。近期，罗马仕、安克创新等多个头部品牌充电宝厂家因电芯存在安全风险，对多批次产品实施召回。

“我看到通知后，马上查了下自己的充电宝，发现没有3C标识，以后不能带上飞机了，那能带上高铁吗？”正在计划暑期出游的张女士对此心里有疑惑。

旅客是否可以携带无3C标识的充电宝乘坐高铁？记者致电国铁集团12306客服热线，工作人员表示，“目前铁路没有接到相关通知。”当前，铁路对充电宝的要求是，单块、额定量在100Wh（瓦特小时）以内，“没有3C的相关通知要求。”

记者发现，有媒体报道，2023年10月11

日，国家铁路局、工业和信息化部和中国国家铁路集团有限公司三部门联合发布关于消费型锂电池货物铁路运输工作的指导意见。意见明确消费型锂电池货物范围。消费型锂电池货物是指主要用于手机、便携式电脑、数码相机、电动玩具、移动电源等消费类电子产品的锂金属电池（组）、锂离子电池（组）货物，属于第九类危险货物。但意见规定，不应运输下列锂电池：安全性有缺陷的锂电池；出现破损、会造成潜在受热、火灾或短路的锂电池（如由于安全隐患而被制造商召回的锂电池）；废锂电池和为回收或处理目的运输的锂电池。

## 多家快递公司拒收 问题充电宝退换遇难题

正值暑期出行高峰，为了保证出行顺利，不少网友开始在网上下单有3C标识、符合规定的充电宝。

记者搜索多个电商平台发现，有的电商平台将“如何选购可登机充电宝”置顶，搜索热度显示呈上升趋势。记者询问多家充电宝电商，有客服表示：“店里以前售卖的充电宝都是符合国家要求的，请您放心使用。”也有客服表示，“国家强制3C认证去年下半年才发布，所以可能会存在此前产品无3C标识，但我司的产品一直是符合国家安全标准的，您可以放心。现在在售的充电宝都

有3C标识，如果您之前购买的充电宝有问题需要解决，可以把您在店铺下单的订单号与产品分别拍照发给客服，客服帮您解决。”

有问题的商品是否可退换？据记者了解，目前快递行业也迅速响应新规，退换在途径上就存在难题。顺丰速递、京东快递、菜鸟速递、极兔速递等多家公司陆续发布通知，明确禁止揽收罗马仕和安克创新召回的问题充电宝。

## 充电宝是否“可飞” “一看二查”来判断

商家售卖的充电宝是否合规？如何检验自己手中的充电宝是否满足规定？

业内人士表示，旅客可以通过“一看二查”的方式来确定自己购买的充电宝是否合规。“一看”是，看充电宝有没有3C标识，标识是否完整、清晰；看容量是否符合航空公司标准；看充电宝属不属于召回“黑名单”。

此外，旅客还可登录中国质量认证中心的官方网站，查看充电宝是否合规。点击“证书查询”，选择制造商，就是商品的生产厂家，查询到结果的表示符合国家安全标准，如果显示“没有找到该证书”，就是不合格的。也可将防伪码输入“证书编号”里查询，这样查询更加精确。3C认证标志只是一种最基础的安全认证，并不是质量标志。

鼓励互联网平台接入国家网络身份认证公共服务；劳动能力鉴定管理服务更便民；规范个体工商户登记管理……7月起，一批新规将施行。

新修订的《中华人民共和国矿产资源法》7月1日起施行。新修订的矿产资源法明确规定，国家完善政策措施，加大对战略性矿产资源勘查、开采、贸易、储备等支持力度，推动战略性矿产资源增加储量和提高产能，推进战略性矿产资源产业优化升级，提升矿产资源安全保障水平。国家实行探矿权、采矿权有偿取得的制度，矿业权应当通过招拍挂等竞争性方式出让。矿业权出让应当按照国家规定纳入统一的公共资源交易平台体系。

《国家网络身份认证公共服务管理办法》7月15日起施行。办法提出，持有有效法定身份证件的自然人，可以自愿向公共服务平台申领网号、网证。鼓励有关主管部门、重点行业按照自愿原则推广应用网号、网证，为用户提供安全、便捷的身份登记和核验服务，通过公共服务培育网络身份认证应用生态。鼓励互联网平台按照自愿原则接入公共服务，用以支持用户使用网号、网证登记、核验用户真实身份信息，依法履行个人信息保护和核验用户真实身份信息的义务。

《劳动能力鉴定管理办法》7月1日起施行。办法提出，通过信息共享能够获取的申请材料，不得要求重复提交，有条件的地方可以通过网络接收劳动能力鉴定申请。劳动能力鉴定结论送达时限从20日压缩至15日，同时要求加强无障碍环境建设，完善无障碍服务设施设备。

《个体工商户登记管理规定》7月15日起施行。规定提出，仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，可以将电子商务平台为其提供的网络经营场所登记为经营场所，登记机关应当在其经营范围后标注“（仅通过网络开展经营活动）”。

《纳税缴费信用管理办法》7月1日起施行。办法将全国统一征收、具备条件的社保费和非税收入事项纳入信用评价，结合经营主体评价年度内按期申报和缴费情况，综合评价纳税缴费信用级别，更加全面地反映经营主体信用状况。明确因存在未抵减完的增值税留抵税额、享受增值税加计抵减政策等情况，连续3个月或累计6个月增值税应纳税额为0，不影响经营主体评为A级。

强制性国家标准《一次性使用卫生用品卫生要求》7月1日起实施。新国标明确“一次性使用卫生用品”主要包括妇女经期卫生用品、排泄物卫生用品（不包括厕所用纸）和卫生湿巾、抗菌剂、抑菌剂等其他卫生用品。根据一次性使用卫生用品不同产品的健康风险，按风险等级增加了pH值、可迁移性荧光增白剂残留量理化指标，同时调整了微生物污染指标和毒理学安全性要求。

据新华社

**个体工商户登记有新规范，一次性卫生用品有新国标**

下月起，第二批新规将影响你我的生活